
UNIT 5
പ്രകാശത്തിന്റെ� അപവര്‍ത്തനം

03/01/2021 – Class 46
Assignment

Answer
a) കകാണ്‍ന്റെവക്സ് ന്റെ�ന്‍സ്

b) യഥാര്‍ഥം, ത�കീഴായത്, വലുത്.

c)

Activity 1
    ലെ�ന്‍സുകളുമായി ബന്ധലെ�ട്ട ദൂരങ്ങള്‍ അളക്കുന്നതിനും ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതി ഉപയയാഗിക്കുന്നു.

ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതി

➔ ലെ�ന്‍സ് ദര്‍�ണം എന്നിവയുമായി ബന്ധലെ�ട്ട പരീക്ഷണങ്ങളില്‍ ദൂരം അളക്കുന്നത് ഗ്രാഫിന്റെ� 

അക്ഷങ്ങളുക)തിനു സമാനമായാണ്. 

➔ ലെ�ന്‍സിലെ1 പ്രകാശികകകന്ദ്രം മൂ�ബിന്ദു (origin) ആയി കണക്കാക്കുന്നു.

➔ എല്ലാ ദൂരങ്ങളും അളയക്കണ്ടത് പ്രകാശികകകന്ദ്രത്തില്‍ നിന്നാണ്.

➔ പതനരശ്മി ഇ)ത്തുനിന്ന് വ�കത്താട്ട് സഞ്ചരിക്കുന്നതായി കണക്കാക്കുന്നു.

➔ പതനരശ്മിയുലെ7 അയത ദിശയില്‍ അളക്കുന്നവ കപാസിറ്റീവും എതിര്‍ദിശയില്‍ അളക്കുന്നവ ന്റെനഗറ്റീവും 

ആയിരിക്കും.

➔ X- അക്ഷത്തിന് മുകളിയ�ക്കുള്ള ദൂരം കപാസിറ്റീവും തായ<ക്കുള്ളത് ന്റെനഗറ്റീവും ആയിരിക്കും.

➔ കകാണ്‍ന്റെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ1 കഫാക്കസ് ദൂരം കപാസിറ്റീവും യകാണ്‍യകവ് ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരം 

ന്റെനഗറ്റീവും ആയിരിക്കും.
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Activity 2
ചിത്രത്തില്‍ കാണിച്ചിരിക്കുന്ന അളവുകള്‍ ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതിയില്‍ യരഖലെ�ടുത്തുക

ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള അക�ം (u) = - 25 cm (പതനരശ്മിയുലെ7 എതിര്‍ദിശയില്‍ 

അളക്കുന്നു)

ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = +100 cm (പതനരശ്മിയുലെ7 അയത 

ദിശയില്‍ അളക്കുന്നു)

വസ്തുവിലെ1 ഉയരം (OB) = +1 cm (X- അക്ഷത്തിന് മുകളിയ�ക്കുള്ള ദൂരം)

പ്രതിബിംബത്തിലെ1 ഉയരം (IM) = - 4 cm (X- അക്ഷത്തിന് തായ<ക്കുള്ള ദൂരം)

Activity 3
ചിത്രം നിരീക്ഷിച്ച് വി�കള്‍ ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതിയില്‍ കലെണ്ടത്തുക.

ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവിലെ1 സ്ഥാനം എവിലെ7യാണ്? F നും ന്റെസന്‍സിനും ഇ)യില്‍.

• പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥയമാ മിഥ്യയയാ? മിഥ്യ.

• ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള അക�ം (u) എത്രയാണ്? - 5 cm.

• ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള അക�ം (v) എത്രയാണ്? - 15 cm.

• യ>ാക്കസ് ദൂരം (f) എത്രയാണ്? +10 cm
നിഗമനം

യകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസിനും (F) ലെ�ന്‍സിനും ഇ7യില്‍ വസ്തു വയ്ക്കുയLാള്‍ ന്റെ�ന്‍സില്‍ 

നിന്ന് പ്രതിബിംബത്തിക�ക്കുള്ള അക�ം ന്റെനഗറ്റീവായിരിക്കും.
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Activity 4
ഒരു യകാണ്‍യകവ് ലെ�ന്‍സിലെ� പ്രതിബിംബരൂപീകരണ ചിത്രം നിരീക്ഷിക്കുന്നു.

ചര്‍ച്ച

• ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള അക�ം (u) എത്രയാണ്? - 15 cm.

• ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള അക�ം (v) എത്രയാണ്? - 7 cm.

• യ>ാക്കസ് ദൂരം (f) എത്രയാണ്? - 10 cm

നിഗമനം

ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതി അനുസരിച്ച് ഒരു യകാണ്‍യകവ് ലെ�ന്‍സില്‍ വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള ദൂരം(u), 

പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള ദൂരം(v), യ>ാക്കസ് ദൂരം (f) എന്നിവലെയല്ലാം ലെനഗറ്റീവായിരിക്കും. 

Activity 5
വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള ദൂരവും പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള ദൂരവും ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരവുമായി 

എങ്ങലെന ബന്ധലെ�ട്ടിരിക്കുന്നു.
പരീക്ഷണം

10 cm യ>ാക്കസ് ദൂരമുള്ള ഒരു യകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സ് എടുത്തിരിക്കുന്നു. ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു അല്പം 
അകലെ�യായി ഒരു ലെമഴുകുതിരി കത്തിച്ച് ലെവച്ച് അതിലെ1 വ്യക്തമായ പ്രതിബിംബം സ്ക്രീനില്‍ 

�ഭിക്കത്തക്കവിധം ക്രമീകരിക്കുന്നു. തു7ര്‍ന്ന് u, v എന്നിവ അളന്ന് ന്യൂകാര്‍ട്ടീഷ്യന്‍ ചിഹ്നരീതിയില്‍ 

യരഖലെ�ടുത്തുന്നു. വസ്തുവിലെ1 സ്ഥാനം മാറ്റി പ്രവര്‍ത്തനം ആവര്‍ത്തിക്കുന്നു.

Si No u v f = uv/(u-v) cm

1 -25 cm +17 cm +10.11

2 -30 cm +16 cm +10.43

3 -35 cm +15 cm +10.5

ശരാശരി (f) 10.34 cm
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• ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരലെത്ത പട്ടികയില്‍ നിന്ന് �ഭിച്ച മൂ�്യവുമായി താരതമ്യം ലെചയ്യുന്നു? അവ 

ഏകക?ശം തുല്ല്യമാണ്.
നിഗമനം

ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരം (f) = uv / (u-v)

ലെ�ന്‍സ് സമവാക്യം

1/f = 1/v – 1/u

മുകളിലെ� സമവാക്യത്തില്‍ നിന്ന്, 

f = uv / (u – v)
v = uf / (u+f)
u = fv / (f-v)

Activity 6
10 cm യ>ാക്കസ് ദൂരമുള്ള ഒരു യകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിനു മുന്നില്‍ ഒരു വസ്തു വച്ചയ�ാള്‍ ലെ�ന്‍സില്‍ 

നിന്നു 30 cm അകലെ�യായി യഥാര്‍ഥ പ്രതിബിംബം �ഭിച്ചുലെവങ്കില്‍ ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നും വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള 

ദൂരം കണക്കാക്കുക?

Activity 7
ഒരു യകാണ്‍യകവ് ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരം 40 cm ആണ്. ഈ ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു 30 cm 

അകലെ�യായി ഒരു വസ്തു വച്ചാല്‍ �ഭിക്കുന്ന പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള അക�ം കണക്കാക്കുക?

യകാണ്‍യകവ് ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരം (f) = - 40 cm

ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു വസ്തുവിയ�ക്കുള്ള ദൂരം (u) = - 30 cm

ലെ�ന്‍സ് സമവാക്യമനുസരിച്ച്,

1/f = 1/ v – 1/ u
1/v = 1/f + 1/u
1/v = (u +f) / fu
v = fu / (u+f)
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ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു പ്രതിബിംബത്തിയ�ക്കുള്ള അക�ം (v) = (-30 X – 40) / (-30 + - 40)

                                     = 1200 / -70 = - 17. 1 cm

Assignment
ഒരു യകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിനു മുന്നില്‍ 30 cm അകലെ� ഒരു വസ്തു വച്ചയ�ാള്‍ ലെ�ന്‍സില്‍ നിന്നു 60 

cm അകലെ�യായി യഥാര്‍ഥ പ്രതിബിംബം �ഭിച്ചു. ഈ ലെ�ന്‍സിലെ1 യ>ാക്കസ് ദൂരം എത്ര?
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